| ~ Algebra

1. Numere naturale

Breviar de teorie

Multimi. Operatii cu multimi.
« Prin multime intelegem un grup format din obiecte distincte. Multimile se
noteazi cu litere mari 4, B, C, iar multimea care nu are niciun element se

numeste multimea vidd si se noteazd @.

» Dacd un element x se gadseste printre elementele multimii 4, spunem cax
apartine multimii 4 (scriem x € 4). in caz contrar, spunem cd x nu apartine
multimii 4 (scriemx ¢ A). .

» Operatii cu multimi
AUB={x|x€ Asaux€ B}, numitéd reuniunea multimilor 4 si B;

AN B= {x|x€ Asixe B}, numiti intersectia multimilor 4 si B;

A\B= {x ,
AAB=(A\B)U(B\A), numita diferenta simetricd a multimilor 4 si B,
AxB={(x,y) |x€ A siy€ B}, numitd produsul cartezian al multimilor 4 si B.

Puterea unui numair natural

. a"=g-a-a-..-a, unde a reprezintd baza puterii, iar n reprezintd exponentul

de n ori

putern pentru orice n € N*;
= ], pentru orice a € N*, iar a® si a® se numesc pdtratul, rcspectlv cubul

numarulul natural a.

* Formule de calcul cu puteri:
1)ia"sa™ =a" T, W2)y ahran=a "
3)(a)h=a" 1 4) (a+b)"=a"- b",unde n,me IN*.
Teorema impirtirii cu rest
Oricare ar fi numerele naturale a si b, b # 0, exista numerele naturale unice ¢
sir, numite cdtul si restul impartirii, astfel incita =b- ¢ +r,0=r<b.
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Divizibilitatea numerelor naturale
» Spunem cid numirul a € N se divide cu numirul b € N* daca existd un numar

natural ¢, astfel incita = b c.
Notima : b (a este divizibil cu b) sau b | a (b1l divide pe a).
* Criterii de divizibilitate:
- un numir natural este divizibil cu 2 dacd ultima sa cifra este cifra para;
- un numir natural este divizibil cu 5 dacd ultima sa cifra este 0 sau 5;
- un numar natural este divizibil cu 10 dacd ultima sa cifri este 0;
- un numdr natural este divizibil cu 3 daca suma cifrelor sale luate ca simple
unitati este un numdr care se divide cu 3;
- un numir natural este divizibil cu 9 daca suma cifrelor sale luate ca simple
unitati este un numar care se divide cu 9.

* Un numdr natural diferit de 1, se numeste prim daca are exact 2 divizori, pe 1

si pe el insugi. Un numar natural care nu este prim se numeste numdr compus.
Cel mai mare divizor comun (c.m.m.d.c.) si cel mdi mic multiplu comun
(c.m.m.m.c.) a doud sau mai multe numere naturale =

* Pentru a calcula cel mai mare divizor comun (c.m.m.d.c.) a doud sau mai
multe numere naturale, le descompunem in produse de puteri cu baza numere
prime si apoi efectudm produsul factorilor comuni luati o singura data la
puterea cea mai mica.

* Pentru a calcula cel mai mic multiplu comun (c.m.m.m.c) a doud sau mai
multe numere naturale, le descompunem in produse de puteri cu baza numere
prime si apoi efectudm produsul factorilor comuni i necomuni luati o singura
data la puterea cea mai mare.

* C.m.m.d.c. al numerelor a si b se mai noteaza (a, b), c.m.m.m.c. al numerelor
a si b se mai noteazé [a, b] si este adevirati relatia: (a, b) - [a, b] =a * b,
pentru orice numere naturale a si b.

* Dacd c.m.m.d.c. al numerelor a i b este 1, atunci spunem cd numerele a si b
sunt numere prime intre ele si scriem (a, b) = 1. '

» Criteriu de divizibilitate:
Dacd a,p,q€ N*sidacia’ p,a’ g, iar (p, q) =1, atunci a: pq. Astfel
spus: dacd un numir natural este divizibil cu doud numere naturale prime
intre ele, atunci el este divizibil §i cu produsul acestora.
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Exercitii propuse

Multimi. Operatii cu multimi
1. Fie multimea 4 = {x, y, z, t, u}.
a) Sd se scrie toate submultimile multimii 4 care contin exact 4 elemente.
b) Sa se scrie toate submultimile cu 3 elemente ale multimii 4 care contin
~ elementul x.

c) Sé se verifice dacd numarul submultimilor cu 3 elemente este egal cu
numadrul submultimilor cu 2 elemente ale multimii 4.

2. Sé se calculeze A UB, AN B, A\ B, B\ A4siA A B pentru urmitoarele
perechi de multimi nevide:
a)A={1,2,3,4}; B={3,4,5,6};
b)A={x,y,2z,t,u}; B={y,z};
c)A={1, 2,3}, B = {4}.

3. Sa se determine multimile nevide A4 si B, stiind ca:
a)AUB={1,2,3,4,5,6}; ANB={3,4}; A\B={1};
b)AUB={1,2,3,4,5,6,7,8}; ANB={1,2,3}; B\A={7, 8}.
c)ANB={x,y}; A\B={t,z}; B\A= {u};
dyAdcB, ' BXA={1;2,3}; AUB=1{1,2,3,4, 5).

Puterea unui numar natural

4. Sa se efectueze:
a)22+8:2+5%1 +2%; b) 22 (4-1)+(5-2)- 33— (22 + 3?)%;
¢)3+2[23-(3+5):2%; d) (1 +2+22+2%-32_ (62 +82).

5. Sa se efectueze:

8)5%21.5'%: 5: b) 7 :79:7;
c) 3% : (3%) 3 d) (4%+1 4R 4% g e N%;
e) (23-36-5%: (22 3%; f) (2 18%5°) Ht3" 52y,
6. Sa se compare urmdtoarele perechi de numere: ‘
a) (34)5 $i (37)3; b) 71000 $i 16250; C) (27)30 $i 389;
d) (32 i 53)7 $i (33 . 55)5; e) 2120 $i 372; D 390 $i 560.
7. Sa se arate ca urmatoarele numere nu sunt patrate perfecte:
a) 2 + 62015; b) 5300+ 6300 4 1300,
C) 220()2 + 32002; d) on + 4n’ ne N*.
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Exercitii propuse

s

Multimi. Operatii cu multimi
1. Fiemultimea 4 = {x, y, z, t, u}.
a) Sa se scrie toate submultimile multimii A4 care contin exact 4 elemente.
b) Sa se scrie toate submultimile cu 3 elemente ale multimii 4 care contin
elementul x.
c) Sa se verifice dacd numarul submultimilor cu 3 elemente este egal cu
numarul submultimilor cu 2 elemente ale multimii 4.

2. Si se calculeze AU B, ANB,A\ B, B\ AsiAA B pentru urmitoarele
perechi de multimi nevide: |
a)A=1{1,2,3,4}; B=1{3,4,5,6};
bA={x,y,z,t,u}; B={y,z};
c)A={1,2,3}; B = {4}.

3. Si se determine multimile nevide 4 si B, stiind ca:
a)AUB={1,2,3,4,5,6}; ANB={3,4}; A\B={1};
b)4AUB={1,2,3,4,5,6,7,8}; ANB= {1,2,'3};i BN A= {7, 8}.
¢)ANB={x,y}; A\B={t,z}; B\A= {u};
d)AcB; B\A={1,2,3}; 4 U'B={1:2:34.5}.

Puterea unui numar natural

4. Sa se efectueze:
a) 22+8:2+ 51 +2%; b)22-(4-1)+(5-2)-3—(22+3)5
¢)3+2[2*-(3+5):2%; d) (1 +2+22+23%) 32— (62 + 8?).

5. Sa se efectueze:

a)5%:51%15; b) M £ 79: 7
C) (34)25 . (333)3 e d) (4n+l . 4n+2)2 . 44;.’ ne N*;
e) (23 - 36 - 5%) : (22 3%); f) (2:3%5%) (2% 50y
6. Sa se compare urmitoarele perechi de numere: ,
a) (3%%si (37)% b) 2'%% g 167% e)}(2D sl 3%
d) (32 p 53)7 $i (33 . 55)5; e) 2120 Si 372; f) 390 $i 560'
7. Si se arate ci urmiatoarele numere nu sunt pitrate perfecte:
a) 5 i 620|5; b) 5300+ 6300 + 1300;
¢) 22002 4 32002, d) 9"+ 4", ne N*,
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cutie, iar dacd ar da fiecdirui copil intalnit cate 5 creioane, ar mai raimane

3 creioane in cutie.

a) Verificati daci in cutie pot fi exact 118 creioane.

b) Determinati céte creioane pot fi in acea cutie, dacd nu sunt mai mult de
350 de creioane, dar nici mai putin de 305 creioane.

2. Numere intregi

Breviar de teorie

Modulul unui numaér intreg
| -x,dacd x<0 | | -x+a, dacd x<a
x|= . - x—a|= 3 .
x, daci x>0’ x—a, dacd x2a

« Pentru oricex€ Z ,y € Z, avem:’

1) |x| 20, iar |x| =0&x=0; 2) |—xl = |x|;
3) |x -yl =kl bl; 4) l-}==x7||,cuy¢o.

* Pentru orice n € N* , avem:
x| =n & x=nsaux=-n;
|x|.<_ncb—n5x$n;
X|>n e x<-nsaux>n.
Divizibilitatea numerelor intregi

« Se spune ci numirul a € Z este divizibil cu numarul b€ Z* (se scriea : b sau
b | a), dacd existd numarul ¢ € Z, astfel incit a = bc.

* Relatia de divizibilitate este:
- reflexivd, adica a | a pentru orice a € Z*;
- antisimetricd, adicidina | bsib|a = a=b saua=-b;
- tranzitivd, adici dina | bsib|c=a|c.
» Alte proprietati:
-d|asid|b=>d|a+b;
-d|lasid|b=d]|a-b;
-d|la = d| k- a, pentru orice k € Z*;
-dlasid|b=¢»d|ka$id|mb=>d|kaﬂ:mb,pentruoricek,me r Al
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Exercitii propuse

Calcul cu numere intregi

1. Sa se calculeze:

a)-3+(-2):(=5) +6:(-3); b) (2-3)(3-5)+(-3) " 2;

c)tel # [6%(2=1)% (=3)]: (=1); . " d) [4+2 <3+ (=1)*(=3)) ' (5).
2. Si se calculeze: :

a) (-3)°+ (-3)' + (-3)% b) 2 - (=1)20% + 3 - (=])2001;
(_3)2016 4+ 32016
(__3)2015 _ 32015 :

¢) (G2)%:(=2)" +(10)°; d)

3. Sia se calculeze: .
a) (=5)%0 - (=5)%: (-5)%,; b) (=1)! - (=1)2 - (=1)* - .. - (=1)2%;

) (—2)..(—23;0-5(.]...(-2) : 8 [(_3)"H :(_ )n]2n+l gh

4. Comparati numerele intregi x si y: ,
a) x = (=7)'% i y = —7100; b) x = (_2)10! si y=-2101;
c)x=(-8)"siy=(-16)* d)x=(-2)¥siy=(=3)""

Modulul unui numir intreg

S. Sa se determine numarul x € Z, astfel incét:
2) x| =5; b) x| =-5; c) [2x+1|=7;
d) |x +2|=0; e) [3x + 1| =8; f) x| =x.

6. Si se calculeze 4 N B in urmitoarele cazuri:
a)A={xe Z||x|<5) $iB='{xE Z||x|>2};
byA={xe Z| 3<|x|<7}siB={xe Z|[x|26}..

7. Sa se verifice urmatoarele egalitati:
a) |2100 ! ] 360, =100 _ 360;
b) |293 1 362| =362 _ 293;
c) |5% — 27| + |- 53| =27 ne N*.

8. Si se determine numerele x, y € Z din urmétoarele egalitafi:
a) x+ 1]+ |y +2|=0; b) |x + 2|+ [y -1 =0;
c) x| +|y-3|=1; d) [2x - 1]+ |2y + 6| = 1.
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